

小心二次中风！预防脑卒中卷土重来的小妙招

徐学平

四川省广安市前锋区人民医院康复医学科 638019

【中图分类号】R743

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2024) 10-095-01

当我们谈及中风，大家可能都在心底隐隐作痛。中风来得往往突然，让人猝不及防，而二次中风的风险更是让不少曾经遭遇过它的人感到忧心忡忡。作为一种严重的健康威胁，中风的复发可能会对生活质量产生深远的影响。但别急，适当的改变和一些日常小习惯能够帮助您有效地降低二次中风的风险。

那么，什么样的因素会增加二次中风的可能性呢？说到这里，生活中的一些“小恶习”可能要背一些“锅”。首先是高血压、高血脂和高血糖这“三高”因素。这些都是已知的影响因素，常常与二次中风相关。除此之外，吸烟、酗酒、不健康的饮食和缺乏运动也是不可忽视的危险因子。对于许多人来说，调整这些生活习惯可能就是避免中风再次造访的关键。

那么，有哪些简单易行的方法可以帮助防患于未然呢？首先，调整饮食结构可谓是一个重要步骤。适量减少盐的摄入有助于稳定血压。您可能忍不住下意识地多加一勺盐调味，但试试看，用更多的香草和香料来替代，它们不仅能增强菜品的风味，对健康也略有帮助。多吃新鲜的蔬果、全谷物和优质蛋白质，而不是依赖快餐和加工食品，这些对心脏有好处的食物往往也是大脑的好伙伴。

运动是另一种不容忽视的手段。它不仅对身体健康有益，还能显著提高精神状态。您不需要报名参加马拉松或沉溺于高强度训练，只需每天坚持适量的锻炼，比如快走、慢跑或者简单的瑜伽练习即可。运动不仅能帮助维持体重，还能促进血液循环，是全身健康的润滑剂。

心理压力？别害怕，放松技巧可以帮助您缓解。良好的心态是健康生活的重要基石。无论是通过听音乐、读书还是简单地做些深呼吸练习，这些都有助于将压力化解于无形。生活中，我们无法避免压力，但可以改变我们应对压力的方式，从而提升生活质量。

此外，戒烟限酒也是预防中风的重要一环。虽然偶尔来一杯饮料可能帮助你放松心情，但每天大量饮酒对健康是不利

的。对于吸烟者来说，戒烟可能并不容易，但逐步减少烟草的摄入量，或者通过替代疗法来帮助戒烟，长久来看，对心脑血管健康都是大有裨益的。

当然，保持规律的作息，良好的睡眠也是必不可少的一部分。我们的身体需要休息时间来修复和恢复，全然不像是不停运转的机器。通过安排每日固定的作息时间，即使是在周末，也能对身心健康起到积极的作用。

需要注意的是，定期的健康检查不失为一种有效的预防手段。通过定期检查血压、血糖和血脂等健康指标，可以及时发现异常，并在必要时做出相应的调整。这不仅有助于及早发现和干预，还能带来心理上的安心。

尽管对中风预防已经达成一定共识，但社会上依旧存在一些错误观点需要澄清。有人认为中风只发生在老年人中，这是一个典型的误解。事实上，生活方式不健康的年轻人同样有可能成为中风的受害者。此外，许多人寄希望于快捷而单一的“特效食品”或“神奇疗法”来防止中风，但真正的防控更多依赖于多方面的综合措施，包括健康饮食、规律运动和良好的生活习惯。还有的人觉得偶尔放纵一下没关系，但长期的不良习惯积累才是中风复发的隐形推手。经过深思熟虑的生活选择和持续的健康关注才是有效的预防策略。通过科学的方法管理健康，才能真正降低二次中风的风险。

二次中风的风险可能伴随某些生活阶段而升高，但通过掌握这些日常健康小技巧，我们能够减少中风再次发生的几率。这些方法不仅简单易行，而且不需要花费巨资或投入过多时间，只需在日常中稍作调整即可。家庭成员在这个过程中可以扮演一个支持者的角色，帮助照顾曾经中风的家人，共同督促日常习惯的改善。生活中可能有些小障碍不易察觉，但在爱的支持和细心呵护下，这些问题都可以被妥善解决。健康是一项持久的事业，我们可以通过妥善管理自己的生活方式，建立起健康的屏障，对抗中风这个“小捣蛋鬼”。生活中每一个积极的改变，哪怕看似微不足道，都是向健康迈出的重要一步。

(上接第 93 页)

牙齿需要美容的原因一般包含，以前牙为主，与牙齿的颜色有关（如一些神经坏死引起牙齿变色、发黄的老年性牙齿、四环素牙、氟斑牙、牙齿存在烟斑、茶渍以及自己感觉牙齿不够白）；对自己牙齿的排列、外形不满意者（如前牙排列不齐、

轻度扭转、牙齿间隙、过小牙）。美容的步骤包含进行详细的检查、与就诊者沟通了解其具体要求，确定具体的治疗方案，根据制定的方案进行超声波洗牙、冷光美白、牙齿贴面或牙齿矫正等。

(上接第 94 页)

患者会慢慢消失该情况，只有少部分会持续下去。第三，手术中的合并症，该情况主要是因为角膜瓣切割不良而导致，如切割不完全或切割不平整，可再次手术进行矫正。第四，由于个人因素导致表皮出现愈合不良情况，该类病症多见于 PRK 术后，可用多种方法进行复原。感染也是常见的副作用，主

要原因在于手术或术后存在不洁情况，导致伤口受到病菌感染，可用药物进行控制治疗。

综上所述，近年来我国近视人群逐渐增多，尤其是青少年，学习压力较大，出现用眼过度情况，对眼睛造成一定的伤害，应注意对眼睛的保护，出现问题需要及时治疗，以保证视力不受影响。